



Γηροκομείο Χανίων: Το χρονικό των ερευνών για τους ύποπτους θανάτους



Πριν από δύο εβδομάδες ο Μανώλης Χουρδάκης δέχτηκε ένα αναπάντεχο τηλεφώνημα από τους αστυνομικούς της Ασφάλειας Χανίων. Τον ενημέρωσαν ότι θα έπρεπε να γίνει εκταφή της σορού της μητέρας του. Υπήρχε επώνυμη καταγγελία για τον τρόπο του θανάτου της, κατά την παραμονή της σε ιδιωτικό γηροκομείο της περιοχής τον Μάιο του 2020, που δεν ταίριαζε με όσα είχαν μεταφερθεί από τη δομή στους δύο γιους της. Η σορός έπρεπε να εξεταστεί από ιατροδικαστή.

Η μητέρα του κ. Χουρδάκη εισήχθη στο γηροκομείο στις 27 Ιανουαρίου 2020. Μέχρι και τον Μάρτιο την επισκεπτόταν σχεδόν κάθε πρωί, ενώ τα απογεύματα την έβλεπε ο αδελφός του. «Δεν διαπιστώσαμε τότε κάτι ακραίο, κάτι που να μας κινήσει την περιέργεια», λέει. «Αλλιώς θα τη γυρίζαμε επιτόπου πίσω».

Από τον περυσινό Μάρτιο, κατά το πρώτο κύμα της πανδημίας του νέου κορωνοϊού, το επισκεπτήριο στο γηροκομείο δεν ήταν πλέον εφικτό. Το επόμενο διάστημα τα δύο αδέρφια μπορούσαν να έχουν μόνο τηλεφωνική επικοινωνία με το προσωπικό. «Μας ενημέρωναν ότι είχε ουρολοίμωξη, αλλά ότι πήγαινε καλά. Ωσπου στις 23 Μαΐου 2020 μας είπαν ότι πέθανε», λέει στην «Κ» ο κ. Χουρδάκης. «Το σημάδι που είδαμε μετά ήταν μια μικρή μελανιά στο κούτελο και μας είπαν ότι είχε χτυπήσει στο κρεβάτι. Στην κηδεία, όταν έβγαζαν τα λουλούδια από το φέρετρο, αποκαλύφθηκαν τα δύο χέρια, ήταν μελανιασμένα από τον καρπό και πάνω και τυλιγμένα με επίδεσμο», προσθέτει. Από την αστυνομία τον ενημέρωσαν ότι υπήρχε καταγγελία για τον θάνατο της μητέρας του, σύμφωνα με την οποία φέρεται να είχε χτυπήσει σοβαρά στο κεφάλι μέσα στη δομή, δεν

ειδοποιήθηκε γιατρός για να την εξετάσει και πέθανε έπειτα από τρεις ημέρες. Η εκταφή έγινε στις 22 Απριλίου 2021 και αναμένονται τις επόμενες ημέρες οι ιστολογικές εξετάσεις για να φωτίσουν τα αίτια του θανάτου. Ο Ιωάννης Σφακιωτάκης, ένας εκ των δικηγόρων του οίκου ευγηρίας, σε δηλώσεις του υποστήριξε ότι δεν διαπιστώθηκαν ευρήματα κακοποίησης στη σορό.

Σε εξέλιξη

Σε εξέλιξη βρίσκεται η αστυνομική έρευνα γύρω από δεκάδες θανάτους τροφίμων σε ιδιωτικό γηροκομείο των Χανίων, για να διαπιστωθεί εάν τελέστηκε κάποια εγκληματική ενέργεια. Το ληξιαρχείο των Χανίων έχει παραδώσει στοιχεία για τους θανάτους 24 φιλοξενουμένων κατά το τελευταίο έτος, στους οποίους αναφέρεται ως κοινή αιτία η ανακοπή καρδιάς και τα σχετικά πιστοποιητικά υπογράφονται από τον ίδιο γιατρό. Ο αριθμός των θανάτων στη δομή των 47 κλινών τούς τελευταίους 15 μήνες φέρεται να ξεπερνάει τους 60. Τις τελευταίες ημέρες έχουν δημοσιοποιηθεί καταγγελίες για πλημμελή φροντίδα και κακομεταχείριση των τροφίμων, ενώ η ιδιοκτήτρια της δομής κάνει λόγο για πλεκτάνη και συκοφαντίες που έχουν ως στόχο τον διασυρμό της μονάδας.

Τον περασμένο Σεπτέμβριο, η δικηγόρος Μαρία Παπαδάκη υπέβαλε κατά της δομής έγκληση για πλημμεληματική έκθεση σε βαριά σωματική βλάβη μετά τον θάνατο του πατέρα της. Οπως έχει δηλώσει η ίδια, ο πατέρας της εισήχθη στο γηροκομείο τον Ιούνιο του 2020 και έμεινε εκεί για τρεις ημέρες. Είχε άνοια, ήταν περιπατητικός με τη βοήθεια «π» και έτρωγε μόνος, όταν μπήκε. Αλλά η κόρη του λέει ότι διαπίστωσε ραγδαία επιδείνωση της

Ο αριθμός των θανάτων στη δομή των 47 κλινών τούς τελευταίους 15 μήνες φέρεται να ξεπερνάει τους 60. Τις τελευταίες ημέρες έχουν δημοσιοποιηθεί καταγγελίες για πλημμελή φροντίδα και κακομεταχείριση των τροφίμων, ενώ η ιδιοκτήτρια της δομής κάνει λόγο για πλεκτάνη και συκοφαντίες που έχουν ως στόχο τον διασυρμό της μονάδας.

υγείας του μετά την εισαγωγή στη μονάδα. Λέει ότι τον είδε δεμένο σε καρέκλα, με ελάχιστη επαφή με το περιβάλλον. Επέμεινε να βγει ο πατέρας της και να μεταφερθεί στο νοσοκομείο διαπιστώνοντας ότι ήταν εμπύρετος και με χαμηλό κορεσμό σε οξυγόνο, ενώ τη διαβεβαίωναν από τη δομή ότι ήταν καλά στην υγεία του. Εκτοτε δεν ανέκαμψε. Ενάμιση μήνα αργότερα πέθανε. Μετά την έγκλησή της ακολούθησαν καταγγελίες από πρώην υπαλλήλους της δομής. Στις 13 Μαρτίου 2021 η Εισαγγελία Πρωτοδικών Χανίων παρήγγειλε προκαταρκτική εξέταση και στις 22 Μαρτίου 2021 η αστυνομία πραγματοποίησε έφοδο στη δομή.

Αναφορά στον Αρειο Πάγο

Αναφορά στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου κατέθεσε την Μ. Δευτέρα ο δικηγόρος του γηροκομείου Χανίων το οποίο ελέγχεται από τη Δικαιοσύνη, μετά τις καταγγελίες για τις συνθήκες διαβίωσης ηλικιωμένων και τους θανάτους πολλών τροφίμων το τελευταίο χρονικό διάστημα. Ο δικηγόρος του γηροκομείου Νίκος Ρουσόπουλος ζήτησε την τήρηση του τεκμηρίου αθωότητας, πρότεινε προς εξέταση 50 και πλέον μάρτυρες, συγγενείς ηλικιωμένων και άλλους, και ζήτησε να γίνει άρση του απορρήτου των τηλεπικοινωνιών σε όσους προβαίνουν στις καταγγελίες εις βάρος του ιδρύματος, ισχυριζόμενος ότι αυτές είναι ψευδείς και δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Αντιθέτως, πρόσθεσε, το εν λόγω ίδρυμα ελέγχεται από τις αρμόδιες αρχές, λειτουργεί επί χρόνια και έχει νοσηλεύσει μεγάλο αριθμό ηλικιωμένων χωρίς πρόβλημα. Σε κάθε περίπτωση, ο δικηγόρος ανέφερε ότι η έρευνα της Δικαιοσύνης θα καταδείξει την αλήθεια.